



想起当年拿枪打鬼子时的情形,魏宗田不自主地做起端枪的姿势。

## 97岁老人魏宗田的红色记忆

# 战友喊我“魏大胆”

□文/记者 张建峰 片/记者 廖杰

“巍巍蒙山育苍松,淙淙沂水润田农,三八入伍干革命,戎马生涯奔西东。四二年加入党,赤胆忠心傲苍穹……建国之初从政法,执法如山似包公。”这首诗正是97岁高龄的魏宗田老人一生的真实写照。

4月23日,记者在市区沂河路附近的一个小区里采访了这位老人。

1915年12月,魏宗田出生于蒙阴县朝仙桥村一户贫苦农民家中。1938年参加徐敏山领导的抗日游击大队,1942年调入沂南县公安局,很快被提拔为班长。年轻时的魏宗田颇有些传奇色彩,身材高大的他功夫不错。

1944年冬天,魏宗田和几名游击队员被日本鬼子围在了一座山上。当时,天正下着鹅毛大雪,鬼子将这几名游击队员围在山上一天一夜,站在半米深的大雪中,衣裤单薄的魏宗田双腿被冻坏了,直到救援部队赶到,才将他们救了出来。接着,魏宗田住进了医院,医生要给他截肢,他坚决不同意,所以直到现在,魏宗田的双腿还是紫黑色的。

由于魏宗田本身有点功夫,加上他过人的胆量,使得当地的领导对这个年轻人颇为看重。1947年秋,魏宗田得到消息,当地的还乡团头目朱秀财等人已经悄悄逃回沂蒙山区,准备搞点“破坏事件”,于是他当机立断带上六名侦察员,趁着夜色直扑敌人老巢。当他和侦察员们行至卜家岭附近时,却与国民党六十五师下属的

一个团猝然相遇。

魏宗田迅速做出了正确的判断,“我们要边打边撤,躲到山顶上,这样可以避免被敌人包围。”32岁的魏宗田抱着一支“捷克造”与队员们死死守住上山的小路,横飞的子弹擦着他的头皮飞过,引燃了他的头发。双方在卜家岭的山路上足足纠缠了大半个小时,密集的枪声迅速引来当地游击队的注意,很快,各县的武装力量纷纷向卜家岭扑去,国民党一个团的兵力最终不得不退出了战斗。经此一战,魏宗田有了一个“魏大胆”的称号。

之后,魏宗田又参加了莱芜战役、孟良崮战役、临朐战役等,多次荣立战功。建国后,魏宗田在连云港公安系统工作,几年后,魏宗田又调回了沂南。文革期间,这位性格直率的老人曾经被“造反派”从二楼扔下,受尽了屈辱,但是他始终以开阔的胸襟去看待这些往事。最终,魏宗田老人获得平反,并且在临沂公安部门工作到离休。直到现在,这位乐观的老人还在自家小院里种种菜,享受一下田园野趣。



△魏宗田非常喜欢看军事书籍。

▲闲暇时,魏宗田还喜欢养花养草。

本报编辑部

热线电话不断

《画说革命老功臣》

报道备受关注

本报4月24日讯(记者 张建峰)为庆祝中国共产党成立90周年,回顾革命老前辈在枪林弹雨中创立的丰功伟绩,本报与临沂兴元木塑科技有限公司联合开办了《画说革命老功臣》专题报道栏目。栏目刊登以来,编辑部热线电话不断,受到广大读者的喜爱,在提供老革命功臣的采访线索和肯定栏目的同时,也对这些老革命功臣的丰功伟绩表示了崇高的敬意。

《子弹在他胸膛60年》、《我和罗盛教是战友》、《为革命,订婚8年没见上面》、《热血染红金达莱》等报道刊登后,引发了众多热心读者的广泛共鸣,大家纷纷给本报编辑部打来热线电话,诉说感受,表达崇敬之情,大家一致表示,这些革命老功臣,为革命,抛头颅,洒热血,立下赫赫战功,建设时期,清正廉洁,离职休养后,仍心系社会,发挥余热。这些革命老人,就应该大力宣传,树立起他们的光辉形象,激励人们更加珍惜今天的美好生活,努力工作,奉献社会。

家住临沂市区的魏女士是本报的热心读者,她订阅本报已有多久了,前不久,在本报推出《画说革命老功臣》专题报道栏目后,就一直关注和支持该栏目,还打电话与编辑、记者沟通感受。她告诉记者,当年在知青点的时候,知道该村的革命军人姚文亮和王保田,王保田在战场上屡立战功,脱下军装后,他心系乡亲,大公无私,将部队补助给他的300元安家费,捐给村生产队买了两头耕牛,发展生产。王保田的事迹让魏女士感动了几十年。在看到本报推出的《画说革命老功臣》系列报道后,魏女士给本报记者提供了两位革命功臣,本报记者已经寻找到王保田并进行了采访,近期,将刊出王保田的事迹。

## 《画说革命老功臣》 征集新闻线索

为庆祝中国共产党成立90周年,回顾革命老前辈在枪林弹雨中创立的丰功伟绩,本报与临沂兴元木塑科技有限公司联合开办《画说革命老功臣》栏目。

摄影记者将用镜头,以图画的形式,为健在的革命老功臣留下幸福生活片段和光辉形象,回顾他们的戎马生涯,激发人们的爱国热情,珍惜今天来之不易的幸福生活。

《画说革命老功臣》栏目欢迎广大市民踊跃提供新闻线索,鲁南商报摄影部电话8966151, 13954985988;也可把革命老功臣的住址、电话等发到电子邮箱lunanpk@126.com。

### 《画说革命老功臣》第9期

线索征集热线:8966151

本报与临沂兴元木塑科技有限公司联合主办

兴元木塑科技有限公司主要生产生态木内外墙板、方木、地板、天花板、吸音板及配套系列装饰材料和木塑建筑模板。产品绿色环保、质优价廉。

厂址:临沂市罗庄区高都办事处南1000米

电话:0539-7107277 13605398196

本栏目由临沂石化驾校协办

临沂石化驾校招聘教练员20名,微机操作人员2名,管理人员5名。

报名热线:7166666 15615398009